

创新驱动发展战略顶层设计出台

“三步走”建成科技创新强国

潘旭涛 范琛琦

近日，中共中央、国务院印发了《国家创新驱动发展战略纲要》，强调科技创新是提高社会生产力和综合国力的战略支撑，必须摆在国家发展全局的核心位置。这是自中共十八大提出实施创新驱动发展战略以来，中央为实施创新发展战略制定出台的纲领性顶层设计文件。

《纲要》提出三步走战略目标：第一步，到2020年进入创新型国家行列；第二步，到2030年跻身创新型国家前列；第三步，到2050年建成世界科技创新强国。

5月20日，科技部邀请多名参与起草的专家，解读《纲要》亮点。

科技与其他改革同步发力

《纲要》确定的基本原则之一是：坚持科技体制改革和经济社会领域改革同步发力，强化科技与经济对接，遵循社会主义市场经济规律和科技创新规律，破除一切制约创新的思想障碍和制度藩篱，构建支撑创新驱动发展的良好环境。

“这是一个非常重要的信号，抓

住了问题的关键。”国务院发展研究中心技术经济研究部部长吕薇说，过去，创新局限在大学、科研院所等科技领域，但实际上，创新政策是一项综合政策，涉及技术研究、成果转化、产业化和市场化等多个环节。

吕薇举例说，比如，要实现科技成果的转化，就需要资本市场的配合。技术创新只是创新的前端，只有在市场上获得成功的创新，才能算得上是有效的创新。

重视企业家的组织者作用

《纲要》明确指出，发挥企业家在创新创业中的重要作用，大力倡导企业家精神，树立创新光荣、创新致富的社会导向，依法保护企业家的创新收益和财产权，培养造就一大批勇于创新、敢于冒险的创新创业企业家，建设专业化、市场化、国际化的职业经理人队伍。

“企业家”一词在《纲要》中出现了5次，可见国家对企业的重视。

科技部火炬中心党委书记翟立新认为，创新的实现是多要素的集成。单

一的科技成果如果没有和其他要素结合起来，就无法转化为现实生产力。

“企业家可以把科技、资本、市场和管理等要素有机结合起来，把好的技术变成好的产品，从而获得好的收益，所以要尤其重视企业家在创新创业过程中的组织者作用。”翟立新说。

翟立新认为，重视企业家在创新创业中的作用，有利于我国培育世界一流的创新企业。与此同时，政府要注重依法保护企业家的创新知识产权。

将高新区作为核心载体

《纲要》提出，聚焦国家区域发展战略，以创新要素的集聚与流动促进产业合理分工，推动区域创新能力和竞争力整体提升。打造区域创新示范引领高地。

翟立新认为，打造创新区要从建设高新区开始。高新区作为培育高新技术的核心载体，是培育新经济和新兴产业的摇篮，也是打造创新经济的有效抓手。“高新区本身也有转型升级的空间。只有不断发展新技术、新产品，高新区才能发挥其龙

头、辐射和积聚的作用。”翟立新说。

支持企业融入国际技术体系

《纲要》提出，全方位推进开放创新，抓住全球创新资源加速流动和我国经济地位上升的历史机遇，提高我国全球配置创新资源能力。支持企业面向全球布局创新网络，鼓励建立海外研发中心，按照国际规则并购、合资、参股国外创新型企业和研发机构，提高海外知识产权运营能力。

专家指出，如今，面临全球技术发展的新趋势，我国迎来了新一轮创新的“引进来”与“走出去”。

“过去，我们的‘引进来’常常只是引进某项单一的技术。而如今引进一项技术，往往意味着引进一整个团队。”吕薇介绍说，“在技术日益复杂、研发成本逐渐走高的背景下，创新要素正在全球范围内加速流动。因此，在‘引进来’的同时，我们也要‘走出去’，融入国际技术体系。比如，华为公司成为国际5G标准制定的领跑者，正是中国创新‘走出去’一个很好的例证。”

台湾多个团体举行抗议活动 再吁蔡英文承认『九二共识』

本报台北5月20日电（记者吴储岐、王平）今天，台湾多个团体在台湾地区新领导人就职仪式举办地附近集会抗议，表达反对“台独”的立场，再度呼吁蔡英文承认“九二共识”及其两岸同属一个中国的核心意涵。

民众高举写有“坚持‘九二共识’，维持台海和平”“‘九二共识’，两岸一中”“中国情，中华心，两岸一家亲”“反对台独，和平统一”等字样的条幅和标语牌，齐声喊出“消灭台独”“反对台独”“两岸一家亲”“坚持‘九二共识’，维护台海和平”“坚持‘九二共识’，台湾才会幸福”等口号。

“‘九二共识’的核心就是两岸同属一中。”中华统一促进党总裁张安乐呼吁蔡英文和民进党当局不要回避“九二共识”，放弃“台独”，不要制造两岸对立，不要祸害台湾人民。

他说：“台湾是中国的土地，两岸终究会统一。现在我们中华民族和平崛起、万世太平来临的前夕，做阻力还是助力，就在一念之间。中华民族风雨几千年，终于迎来民族复兴的时代，任何力量都不能阻挡。‘台独’是一颗不定炸弹，大多数的两岸同胞和海外华人都希望拔掉‘台独’的引线。我们呼吁认同两岸都是中国人的同胞站出来，扛起时代的使命，否则就是上对不起祖先、下对不起子孙，我们要为后代子孙打造和平安乐的环境。”

当天，还有团体及民众举办演讲、歌唱等形式的反“独”促统活动，表达反对“台独”、支持“九二共识”、维护两岸关系和平发展的立场和呼声。

藏学研究中心30年座谈会召开

本报北京5月20日电（记者叶晓楠）纪念中国藏学研究中心成立30周年学术座谈会今天在北京召开。有关单位代表近50人参加会议。第十届全国人大常委会副委员长热地发来贺信，对会议召开表示热烈祝贺。

热地在贺信中说，中国藏学研究中心自成立以来，历经30年不

懈努力，在自身建设和学术研究领域取得了举世瞩目的不俗成绩，为维护祖国统一、增强民族团结、为西藏和其他藏区社会发展稳定和精神文明建设作出了重要贡献。

中国藏学研究中心是以西藏和其他藏区的历史、现状和未来发展为研究对象的国家级科研机构。

百对新人集体婚礼

5月20日，火箭军某部在云南昆明为百对新人举行集体婚礼。新人们满载着幸福、甜蜜，共同许下爱的誓言。图为新人参加集体婚礼。

新华社记者胡超摄



125名非法经营疫苗案嫌犯被批捕 37人涉嫌职务犯罪被立案侦查

刑事犯罪190件341人，检察机关批准逮捕125人，提起公诉15人，法院作出有罪判决2人；检察机关立案侦查涉嫌疫苗职务犯罪22件37人，决定逮捕10人。

在检察机关立案侦查涉嫌疫苗职务犯罪的37人中，以涉嫌受贿罪立案侦查的有14人，以涉嫌滥用职权罪、玩

忽职守罪立案侦查的有20人，以涉嫌滥用职权罪、受贿罪立案侦查的有3人。涉嫌滥用职权罪的主要是乡、镇、社区卫生院（卫生服务站）的防疫员、接种员等工作人员，在明知他人不具备疫苗销售资质的情况下，仍然从其处购买非法渠道的疫苗，并用于接种或销售；涉嫌玩忽职守罪的主

要是乡、镇卫生院的负责人，在明知本单位医疗从业人员非法购进问题疫苗并销售使用的情况下，放任不管，造成大量非法疫苗被使用的恶劣后果；涉嫌受贿罪的主要是乡、镇卫生院以及县疾控中心有关部门的负责人，在疫苗采购的过程中，收受医药代表或者疫苗经营者贿赂。

成都海关包裹中查获活昆虫



成都海关驻邮局办事处关员近日在邮包查验现场首次查获活昆虫，随包裹附寄说明书注明这批昆虫为蟑螂。经查，该包裹由德国始发，经邮政平邮挂号的方式辗转入境成都。图为查获的问题包裹。许晖月摄

埃航失事客机残骸已找到

据新华社开罗5月19日电（记者郑凯伦、王雪）埃及航空公司19日宣布，埃及外交部已证实希腊卡尔帕索斯岛周边海域找到当天凌晨失踪的埃航MS804航班客机的残骸。

埃航在声明中说，埃及外交部向埃及民航局正式通报，已在希腊卡尔帕索斯岛周边发现失事客机残

骸。埃航说已将此事通知失事客机乘客和机组人员家人，并向他们致以深切慰问。与此同时，埃及调查团队正与希腊方面密切合作，继续寻找失事客机的其余残骸。

埃航当天早些时候发表声明说，该公司由巴黎飞往开罗的MS804航班于开罗时间19日凌晨2时45分（北京时间8时45分）从雷达上消失。

新华社北京5月20日电（记者靳若城）外交部发言人华春莹20日在例行记者会上表示，美国“国家民主基金会”向反华团体提供资金恰恰从侧面印证了中国颁布实施《境外非政府组织境内活动管理法》的重要性和必要性。

据日本《朝日新闻》18日披露，美国“国家民主基金会”迄今向至少103个反华团体提供了约9652万

外交部发言人表示

中菲南海争议只有谈判协商才能解决

尼日尔南海问题表态代表国际社会客观公允之声

新华社北京5月20日电（记者靳若城）针对菲律宾声称仲裁是穷尽了双边手段之后的无奈之举，外交部发言人华春莹20日在例行记者会上表示，中国和菲律宾在南海的有关争议只有通过双边谈判协商才能寻求真正解决。

有记者问，菲律宾声称其提起仲裁是在穷尽了双边手段之后的无奈之举，但有评论认为中菲根本未就菲律宾诉求事项进行过任何谈判。中方对此有何评论？

华春莹对此表示，中国政府一贯坚持通过谈判协商和平解决与菲律宾

在南海的有关争议，这是中菲达成并多次确认的共识，也是《南海各方行为宣言》的明确规定。中方已于2006年根据《联合国海洋法公约》第298条的规定，将涉及划定海洋边界、历史性海湾或所有权、军事和执法活动等争端排除在公约规定的争端解决程序之外。菲律宾政府2013年1月单方面提起仲裁前，并未就有关事项与中方进行任何磋商或谈判，更谈不上用尽了双边谈判解决争议的手段。菲律宾单方面提起仲裁，既不符合公约规定的提起仲裁的条件，也不可能起到解决争议的作用，更不可能

达到解决争议的目的。

华春莹说，中方一贯主张，中菲在南海的有关争议，只有通过双边谈判协商才能寻求真正解决。各方应鼓励菲律宾根据中菲双边共识、《南海各方行为宣言》和包括公约在内的国际法，与中方通过谈判和平解决争议。

新华社北京5月20日电（记者靳若城）外交部发言人华春莹20日在例行记者会上表示，尼日尔政府在南海问题上的表态符合中国和相关国家达成的通过谈判协商解决争议的双边和地区共识，是国际社会在有关问题上发出的客观公允之声。

题上发出的客观公允之声。

有记者问，据悉，尼日尔发表新闻公报支持中国在南海问题上的立场，你能否证实？

华春莹说，尼日尔外交部19日就南海问题发表新闻公报，表示尼政府呼吁国际司法或仲裁机构尊重各国自己选择的争端解决方式以及根据《联合国海洋法公约》第298条做出的排除性声明；强调公约缔约国有权自由选择争端解决方式，直接当事国有权根据国际法，通过谈判协商解决有关争议；尼政府呼吁有关国家根据《南海各方行为宣言》的规定，通过友好磋商和谈判，和平解决领土和海洋管辖权争议问题，增加互信，加强合作，维护南海和平稳定。

华春莹表示，尼日尔政府有关表态，符合南海问题的有关基本事实，符合中国和相关国家达成的通过谈判协商解决争议的双边和地区共识，符合中国和相关国家达成的通过谈判协商解决争议的双边和地区共识，是国际社会在有关问题上发出的客观公允之声。

中方不允许境外非政府组织危害中国国家和社会稳定

美元的资金援助，其中包括“藏青会”、“世维会”等被中方明确定性为恐怖组织的团体。该基金会大半资金由美国政府提供。

“中方注意到《朝日新闻》有关

报道。这恰恰从一个侧面印证了中国颁布实施《境外非政府组织境内活动管理法》的重要性和必要性。”华春莹在回答相关问题时说。

华春莹表示，中国政府欢迎各国

非政府组织到中国依法开展活动，支持他们继续为本国与中国的友好交往发挥“正能量”，并提供必要的便利和服务，但任何一个国家都不会允许任何境外非政府组织活动危害本国安全和社会稳定。

她说，对那些妄图在中国境内颠覆中国国家政权、危害国家安全，以及损害中国国家利益或者社会公共利益的组织，中国政府将依法予以处理。